台北市內湖區明湖國小九十二學年度上學期

四年級語文領域（國語文）教學計劃   使用教科書版本：南一

1、 學習目標：

1、 了解週遭人、事、物對生活的貢獻，並會表達對人、事、物的感謝。

2、 培養細心觀察、熱愛大自然的情操。

3、 能欣賞各類文體所呈現的文學。

4、 能體會「做中學」的意義。

5、 了解用心思考、實際行動的重要性。

6、 養成創造美好生活的態度。

7、 能明白人類生活進步的原因。

8、 能察覺科技產物對生活的影響。

9、 能了解科學原理與生活的相關姓。

二、與學校願景之連結

1、培養學生聽、說、讀、寫、作等基本能力，使用語文充分表達情意、陶冶性情、啟發心智、解決問題，開發孩子的無限潛能。

2、培養學生有效應用語文，以擴充生活經驗，拓展多元視野，賦予孩子最大的機會，培養自信自尊。

三、教學活動

	第一單元 感謝的心



	課次
	教學目標
	相對應能力指標
	六大議題  
	評量方式

	一、謝謝老師
	1、 認識老師的工作內容。

2、 學習韻文及譬喻修辭的用法。

3、 體會老師的用心並會表達感謝。
	C2245、C2491

E2321、C2123

A2111、D2231

D2511、D2512

C2111、E2422

E2851

B2211、C2111

C2123、C2245

D2111
	生涯
發展
教育
	紙筆測驗

蒐集資料

	二
阿美族的成年禮
	1、 了解阿美族成年禮的活動過程及意義。

2、 認識標點符號的功用並會運用單引號及形容詞。

3、 能尊重不同族群。
	
	環境
教育

人權
教育
	

	三、生日的願望


	1、 知道生日的意義。

2、 能以對話方式學習記敘文的撰寫。

3、 能應用雙引號。
	B2221 C2123

A2111 D2111

C2245 E2172

F2211 E2332

C2354 C2378

B2222 C2123

A2221 C2492

E2633 F2212
	兩性
教育
	

	四、把這份情傳下去
	1、 學習解決困難的方法。

2、 認識記敘文的寫法。

3、 體會助人為快樂之本的情意。
	
	生涯
發展
教育
	

	第二單元

海洋世界

	五、珊瑚之歌
	1、 了解詩歌的形式。

2、 認識珊瑚產卵的情形。

3、 練習擬人及譬喻的修辭。

4、 喜歡自然之美並建立環保的觀念。
	C2211 C2377

E2321 D2311

C2491 E2321

F2511 E2631

B2152 C2111

D2231 D2511

C2286 E2172

F21021 E2323

C2245 E2321

D2512 C2123

E2322 F2212

E2631 E2633
	環境
教育
	口頭報告

學習單

朗讀

童詩仿做

	六、愉快的旅行
	1、 認識海洋生物的特色。

2、 了解劇本的寫作原則。

3、 聆聽並學習與人對話。

4、 養成保護生態的概念與精神。
	
	人權

家政

環境

生涯
	

	七、野柳奇景
	1、 認識通知單的格式並能寫簡單的通知單。

2、 運用譬喻、排比的修辭技巧。

3、 會欣賞野柳的特殊景觀。
	
	家政

環境
	

	第三單元
從做中學

	八、小珍學陶藝
	1、 了解陶土的特性以及陶藝的製作過程。

2、 認識以事件為推移的寫作技巧。
	B2211 C2377

E2321 D2411

C2378 F2212

E2322 E2172

E2422 C2111

C2377 D2511

B2278 C2354

C2244 C2245

E2321 D2231

E2172 E2322

F2211 F2212 
	生涯
	學習單評量

朗讀課文



	九、大家來聚餐
	1、 能運用疊字和動作的句型。

2、 養成創造美好生活的態度。
	
	家政

生涯

兩性
	

	十、成功的基石
	1、 知道偉人的事蹟和成功的條件。

2、 運用舉例證的方式寫說明文。

3、 養成做中學的習慣。
	
	生涯


	

	第四單元

發明與發現

	十一、哥倫布發現新大陸
	1、 了解哥倫布發現美洲新大陸的過程與影響。

2、 學習順敘寫作，描寫人物的方法。

3、 激發勇敢進取、勤於探索的精神。
	B2152 C2491

E2894 E2632

E2422 E2851

C2491 E2421

B2278 C2245

C2377 E2321

D2111 D2231

D2511 C2378

E2172 E3322

F2212 E2323

B2278 C2111

C2286


	環境

生涯
	分組表演

資料蒐集

心得分享

	十二、未來的世界
	1、 認識未來世界是安全又美好的科技世界。

2、 認識以事例來說明主題的寫作方法。

3、 培養對未來世界的好奇心。
	
	家政

生涯

資訊
	

	十三、玉米田裡的科學家
	1、 認識女科學家芭芭拉的生平和獲得諾貝爾生理醫學獎的經過。

2、 會運用並列句、遞進句、因果句。

3、 培養努力不懈的精神。
	
	兩性

環境
	

	十四、魯班的故事
	1、認識魯班的生平及發明的工具。

2、學習順敘法敘述故事。

3、 養成不斷發明與創造的精神來改造生活。
	
	家政

生涯
	


五、評量項目

	單元
	項目
	表現

優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	第一單元

感謝的心
	寫一篇感謝的短文
	
	
	
	
	

	第二單元

海洋世界
	學習單：小小世界妙妙妙
	
	
	
	
	

	第三單元

從做中學
	以數來寶的方式朗讀課文
	
	
	
	
	

	第四單元

發明與發現
	分組報告：偉大發明家的故事
	
	
	
	
	


六、學期成績計算

學期成績計算方式：

1. 期中考：紙筆測驗25﹪、習作25﹪、平常測驗25﹪、學習態度（平時討論發表、作業繳交及訂正……）25%。本學月成績佔學期總成績50%

2. 期末考：紙筆測驗25﹪、習作25﹪、平常測驗25﹪、學習態度（平時討論發表、作業繳交及訂正……）25%。本學月成績佔學期總成績50%
七、閱讀計劃

每週安排圖書室閱讀一次，並填寫閱讀記錄表


                年     班      號  姓名             

1、 書本小檔案：

	書名
	
	作/編者
	

	出版社
	
	出版日期
	

	圖書類別
	                類
	圖書編號
	


二、內容介紹：

    這本書裡說的是

2、 優美的句子：

1.

2.

3.

四、讀後感想：也可以幫作者畫上與內容有關的圖畫喔！

